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0 reprivire asupra anului 1881. 
Tote diavole, într'o unire, care. în afaceri serióse rar se 

'ntemplă, afirmă, că omul, la începutul anului, iubesce a-şi în-

tórce privirile sale înapoi. Ce me privesce pe mine, eu deloc 

nu suni curios a ine uita'n trecut. Pentru mine e mult mai 

plăcut d'a vede la anul nou un purcel fript ş'o litră două vin 

de Drăgasani dinnainto-mi, decăt o reprivire preste anul tre

cut. Eu, când me uit preste anul trecut, iute-mi întorc capul, 

caşi unul, care se uită dup o mimosa blondină, şi'n locul 

acesteia dà cu ochii de cuivitnriul. căria-i datoreşce gherocul 

de iarna, co-1 portă. Ş'apoi la noi în Ungaria n'aro omul ce 

vede înnapoi. Al nostru e viitori ul : Fiăcare suHit al Ungariei 

poto ave firma speranţă d'a se vede în cel mai d'aprópe 

viitor, calic ! 

Dér omul se nu fiă egoist, se nu cugete numai la sine. 

ci si la ceialalţi ómeni. De aceea se ne întoreem niţăl ochii 

la anul 1881 . 

Anul trecut 1881 a excelat prin o mulţime de festivităţi 

funebre. A fară de Cucu, care s'a înnecat în proiectul de 
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humor si satiră. 
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canalisaie al Bucurescilor. şi afară de taina a şesa. care în 

diecesa Caransebeşului s'a spéndnrat de furcile concubinatului ; 

şi doi mari dignitari : Preşedintele statelor unite din America, 

Garfield, şi imperatili tuturor Huşilor. Alexandru Nr. II, au 

plecat cătră ceealaltă lume cu scânduri. Garfield mult pré de 

timpuriu, iar Alexandru Nr. II mult pré tardili, pentru-că 

guverna aprópe 100 milióne de ómeni în deplină necunoscinţă 

a înmiitei sale chiemări. 

Europa, în anul trecut a fost scutită de resbel. Afară 

de Bozniaci, cărora li se, pare uniforma militară austro-maghiară 

prè strâmtă, nime nu s'a revoltat. Chiar si acei soldaţi din 

armata României, cărora li s'au aplicat regulile fundamentări 

a le exerciţiului militar prin plésna biciului şi latul săbiei, 

au dovedit faţă de brutalitatea unor oficiri animalisaţi acel 

grad de lmmanitate, prin care se caracterizeză timpurile de pace. 

Cu tòte acestea reprezentanţii poporălor europene, stato-

rind bugetele pentru anul 1882 . au conces acelea mijlóce 

banali, cari, în fiăcare stat constituţional, se recer la împuş

carea deaprópelui, şi aşa in deplină liniştire ne putem aştepta 

la un viitor sigur d'a ne elibera de greutăţile vă lei acestea a 

plângerilor. 

Anul 1881 a fost guvernat de planeta Saturn, a cărei 

înrîurinţă asupra timpului, stremosii nostrii şi-n explicau aşa: 

Timpul, în care domneşte Saturn e umed, cu multe bóle. pre

cum : friguri, ameţeli, reumatism, şi diaree. 'Fote acestea s'au 

'ntèmplat în anul trecut. 

U m e t t a l a a fost abundantă, si de aceea, diplomaţia 

europénà. atacată de boia apei, s'a, ocupat mai mult cu apa: 

Cu schestiunea Mărei Mediterane, şi cu chestiunea Dunărei. 

Şi dèca, spre exemplu, numai apa din asticulii de fond ai 



Ziaristicei maghiare, privitori la, chestiunea Dunărei, s'ar fi con

centrat la un loc. s'ar fi produs a doua catastrofă a Seghedinului. 

în urma «medalii, s'a nimicit tola recolta crumpenilor 

şi aşa unicul product, de care se bucură şi terenul, că-i potè 

trage pelea, a lipsit. 

F r i g u r i l e , mai teribil au grasat în Rusia şi'n Ungaria. 

Ţarul Alexandru Nr. IT atăta a sgriburit de frigurile Nihilismu

lui, pana şi-a sărit din pele, ş'a plecat, ca vai de el, în alta 

lume mai căldurosă. Ţarul Alexandru Nr. I l i cu tòta casa1 

domnitóre, a dat în boia tâtă-so, şi dèca n'ascultă consiliul 

medicilor experţi, d'a lua hapuri de chinin în formă consti

tuţională, preste puţin îi cântă popa: ..Vrednica lui pomenire" !\ 

în Ungaria au tremurat fii lui Arpad, se le sară măselele, ! 

de frigurile existinţei naţionali, :;;i tota speranţa mântuirei lor 

ş'au puso în buruiana maghiarisării. Caşte buruieni au aflat1 

pe gunoiul celorlalte naţionalităţi, le-au măncat cu, cotoţ cu 

tot, numai ca se-şi afle vindecarea. Se le fia de bine, de nu 

cumva vor plesni înnainte de vindecare ! , 

A m e ţ ă l i l e s'au arétat mai acute în Berlin si-n Roma. 

în Berlin s'au produs prin ultramontanism, care ameninţa a 

lua chip revoluţionar. în Roma, rî ma după putere lumescă, 

s'a pus sântului Popa ceţă la ochi şi t-a făcut locuinţa ne-

suferibilă în vechea capitală a lumei. 

în părţile locuite de Romani,- activiştii au pătimit mai 
mult de aineţăli, şi decă-n conferinţa alegètorilor dela Sibiiu, 
vrajitoriul Babeş nu le stânge la timp cărbuni, bieţii omeni, 
tăbăciţi în paprica, remanéu deocheaţi. 

R e u m a t i s m u l a atacat cu desevîrşire poporale negermâne 

şi nemaghiare din Austro-Ungaria, încât lf-a pus în strana 

ologului. în urmarea acesta Deutschmeisterul în alianţă cu 
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\ Huszariul istoric, nu ocupat întregă recolta, ce produce ordinul 
! de stat, pentru sine. 

D e d i a r e e au suferit mai mult sau mai puţin tote 

statele europene. Scurgerea produsă de acesta boia a dat 

inonetei sunătore şi tuturor valorilor direcţiunea în pungile 

.Jidovilor, şi tota reacţiunea manifestata în formă de mişcări 

antisemitice. a remas fără doritul resultai. Reacţiunea sau 

mişcarea antisemitica s'a arétat mai slabă în România şi-n 

Blaj. în Româ'niă le-au crescut deja lidanilór corne. Dovadă 

e nascerea din 31 Octobre în Tergoviştea, pană când Jidanii 

din Blaj, cornele se le-au prăsit în piscul Ternarelor, le-au 

pus în capul capitalului. 

Dintre singuratici individi mai teribil au suferit de diaree. 

Papa dela Roma. metropolitul Miron Românul şi episcopul 

dela Gherla Szabo. P'aceşti individi i-a atacat boia la creri, 

şi licidul produs, la Papa s'a aretat în afurisăniile aruncate în 

capul statului italian, iar la metropolitul Miron şi episcopul 

Szabo, în afurisitele circulare electorali. 

Cu tote calamităţile produse de înrîurinţa temporală a 

regentului anului 1882. Saturn, din tòte statele europene. 

Ungaria a fost mai fericită. Din Ungaria a. produs Tisza prin 

dibăcia lui d'a minţi 7. ani, ca se pota incela 6. ani. un 

paradis al naţionalităţilor. Ca Dumnedeu în paradis, aşa Tîsza 

în Ungaria, a statorit pentru naţionalităţi legea: ,.Se nu 

mănânci"! Deosebirea între Dumnedeu şi Tisza stă simplu în 

aceea, că Tisza a îngrijit, ca poporale se n'aibă ce mânca. 

Fireşte, poporale, cari de bună voia părăsesc mereu paradisul 

Ungariei, afirmă, că nu le place apa în Ungaria, de-şi. întrebându-

le, pentru-ce, 'ţi respuud: ,,Pentru-că n'avem după ce-o bea 1 ' ! 

Special noi Românii din Ungaria ne putem gratula la 

beneficiile, ce le moştenim dela anul 1881 . Ca ţiganal, care 



după ce i-a murit calul a dat t'aţă cu hoţii căutând, aşa şi 

uoi Românii putem întempina fluierând anul cel nou. C'uu 

cuvènt noi, Românii putem striga anului 1881 ; Fiăi ţerîna 

uşora, ca se-1 pota desgropa cânii ! 

Aici îneheiu reprivirea mea, pentru-că e diua de 3 1 . De

cembre şi preste câteva secunde bate orologiul 12. din nópte, 

şi anul 1882 strigă: Hie sum ! 

Ce ne va aduce noul an 1882 , care se nasce Vinerea, 

altceva decât: „Pecii" — vederemo! Eu din parte-mi me rog 

lui Dumnedeu şi poftesc, ca prenumeranţii mei, în anul cel 

nou, se fiă scutiţi de : ,,Pechiul", ce în anul 1881 , a avut. 

Calicul. 

Urzica Scandalografèscu. 

Aşa dér România posede cea mai noué universitate teo

logică ! Ghenadie al II-lea, iubitoriul de lumină episcop al .Ar

geşului, a învins, dér nu prin concursul material, ce l'a oferit 
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întru înfiinţarea acelui divin focular, ci prin puterea ideei, ce 

în St. Sinod al României, cu atâta dispreţ al monetei sunătore. 

a representat, glasul, episcopului Ghenade. adresat supremei iei -

archii d'a se lăpăda de ochiul dracuţului,. ca se vedă ochiul 

lui Dunmedeu, a vemas glasul celui-ce strigă, în pustia. Cei-ce 

mereu înveţa, că omul nu pentru lumea acesta burselor e făcut, 

în credinţa, că acţiunile creditului fondar şi pe ceealaltă lume 

aduc 10 la sută şi napoleonii agio la bursa Chieruvimilor celor 

cu câte şepte aripi, nu s'au putut deslipi de jumătatea veni

telor anuali, pentru-ca cât mai curend se se potă înfiinţa fa

cultatea teologică. Statul profan iarăşi a trebuit se-şi bage 

manile în punga ţeranului român, ca se pună supremei ierarchii 

fiori în camilavcă. 

Sciind eu că Christos n'a înveţat teologia, ci simplu re-

ligiositate şi moralitate, nusciu ce va înveţa noua facultate 

teologică din Bucureşti. După mine ar fi supremul timp, ca 

acea facultate teologică se măture şi se arunce odată afară 

gunoiul din înveţătura creştinescă gr. or. 

De astădată me mărginesc a trage atenţiunea înaltei fa

cultăţi teologice din Bucureşti, la gunoiul, în care înuotă de 

18 secuii tinerimea şcolară gr. or. înveţănd aşa poreclita : 

„Istoria biblică". Mai întâiu fie-mi însă permis d'a face o dis-

gresiune, ca se aret, cum se înveţa la n i religiunea şi cum 

am înveţat şi eu acesta ştiinţă, despre lucruri neştiute. 

Eu am înveţat doisprădeee ani religiune în Sibii. în 12. ani, 

în nemijlocită apropriare de reşedinţa episcopiei gr. or. din Sibiiu, 

am înveţat catechismul mic şi mare, şi istoria biblică, de 12 uri 

de rost, si de 24 deori le-am uitat. La examenul de maturi-

tate înnaintea profesorilor germani, cari nu sciau buchiă rouiâ-

nesce. am avut norocul că mai sciam tatălnostru — ceca-ce nu 

era meritul dascălilor mei în religiune — pentru-că altcum 
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mi se periclita tòta ştiinţa religiósa gr. or. prin o simplă 

secundă. 

Sub marele Àndreiu căpetam la început costul sufletesc 

gratis. Mai tărdiu s'a scumpit, cu tòte c'a remas mereu de 

una şi aceea-şi calitate, ca simburii de vişine : Nu şi-a schimbat 

forma nici trecènd prin purgatoriul stornrachului. 

— Ce ai mâncat adi dimineţă măi ţigane ? 

— Fasole! 

—• Da de prănd ? 

— Fasole ! 

— Da de cină? 

— Da fasole, călcate-ar vaca cea negra, ce me tòt întrebi ! 

Aşa tinerimea gr. or. în timpul studiilor mele cu costul 

seu sufletesc ! Doisprădeee ani caţechism şi istoria biblică, apoi 

istoria biblică şi catechism. Şi pentru atare cost platém mai 

târdiu câte un sfanţ de semestru. Pentru-ce? Pentru-că unul 

sau altul protopop, odată în septămână, deschidea catechismul 

sau istoria biblică, şi, în înnalta sa misiune profesorală, încerca 

a se convinge, cum am înveţat lecţiunea de rost, pe care o 

ceténi din cartea unui coleg vecin, atât de iute, încât lui, 

urmărind sciinţa nòstra cu nasul vertical în carte, îi tiăcarau 

ochii. — 

Eu, pentru atare cost am plătit în decurs de cei din 

urmă şese ani 12-sfanţi, di doisprădeee sfanţi, şi totuşi sufletul 

meu a eşit mai slab decât oricare din cele şepte vaci, prin 

cari se simbolizézà sterilitatea biblică a Egipetului. 

Tot ortodoxismul, ce în 12 ani am fost silit al înveţa, 

şi care afară de nepreţuitul timp perdut, în'a costat 12-sfanţi', 

atunci când era nou de nouţ, nu face o lascaiă. Adi e lăscaia 

o însemnată avere, faţă de ortodoxismul meu. 



8 

Şi pentru ce '? Pentru-că ni s'a oferit un cost sufletesc, 

ce ne-au încărcat memoria c'un balast omorîtor, ne-au amorţit 

mintea şi ne-au înveninat în mod horibil tote puterile spirituali. 

Am se produc dovedi, fără provocare la extravaganţe 

ortodoxe. Nu-mi trece prin minte a reflecta la faptul, că noi 

— în prima clasă normală sciam mai mult decât sânţii părinţi ai 

soborului ecumenic dela Nicea, carii, în contra tuturor regulelor 

fundamentali ale matematicei, au afirmat: „De trei ori unul 

e unul." Noi în prima clasă normală diceam corect: „De trei 

ori unul sunt t rei" ! 

Nici nu me demit la legiunea contrazicerilor biblice, ce 

le-a constatat deja sciinţa şi critica. Eu me mărginesc simplu 

la acel material biblic, care în cei mai neperfecţi creri ai 

copilării, produce perplecsităţi logice. Iată unde exemple : 

1. Din primul raport mosaic, despre facerea lumii s'a 

primit şi se înveţă adi încă în aşa numita: „Istoria biblică, 

spre folosul scólelor poporale de legea gr. or. — cum a făcut 

Dumnedeul uniţilor lumea, nu sciu — următorul ăntilogism : 

„în diua din tâiu a făcut Dumnedeu lumina; în diua a patra 

a făcut sórele. " Aşa dér consecinţa a existat trei dile înnaintea 

causei. tnnainte de facerea sórelui, diua cu nóptea s'au chimbat 

de trei ori ! 

La facerea hunei nime n'a fost faţă. Nici „Telegraful 

Roman" nu exista încă. Cine a referat cu 2500 de ani mai 

târdiu acele detaiuri lui Moise ? 

2. Dumnedeu a dat omului Adam porunca : „Din toţi 

pomii raiului se mănânci, numai din pomul sciinţei binelui şi 

al reului se nu mănănci, căci de vei mânca din acela, cu 

morte vei muri." 

Ce tată, — întreb eu — va sădi otravă în grădina, ce 

a făcut'o extra pentru desfătarea copiilor sei, pe cari-i iubesce ? 
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Teologii afirmă, firesce, în logica lor spirituală, că Dum

nedeu a voit se cerce pe om. Cum stăm însă atunci cu atot-

sciinţa unui Dumnedeu, care mai întâiu trebuie se încerce pe 

om şi nu scie a priori, că va sucurabe încercării! 

3. în şerpele raiului, care vorbesee şi mănâncă pamènt, 

ori-ce băiat, care a început a înveţa istoria naturală, privesce 

o tilubuhoglindiadă. 

4. Tota populaţiunea hunei, după istoria biblică, consta 

din Adam, Eva şi copii acestora, Câin şi Abel, şi totuşi Cain, 

după comiterea fraticidiului, se temea, că cine-1 va afla îl va 

omorî. Cine se-1 omóre dupa-ce a plecat în streinătate ? 

Cain se însorâ. De unde şi-a luat nevestă, pentru-că 

p'atunci, în pustiile pământului, nici călugăriţe nu se aflau ! 

Cain zidesce o cetate ! Cu al cui ajutor şi pentru cine ? 

5. Lui Dumnedeu îi pare reu c/a zidit pe om — dice 

biblica istoria. El provocă potopul, ca se nimicescă omenimea. 

apoi iarăşi îi pare reu de faptele sale. 

Nu ve pică obrazul teologilor, de înveţătura vostra ? ! 

6. După-ce băiatul a început a înveţa istoria naturală, 

îl plesnesce risul de corabia lui Noe, de care se afirma în 

istoria biblică, c'a făcut'o la porunca lui Dumnedeu cu cei 

trei fii ai sei în termin de 6 dile, şi tot în acel timp au 

adunat din tote debitócele câte-o pereche, adece cam 5000 

perechi de dobitoce sugétóre, 1400 perechi de paseri, 150000 

perechi de insecte, şi în fine la atâtea dobitoce proviantul pe 

un an. Dér ce au pecătuit dobitocele necuvèntatóre, de a 

hotărît Dumnedeu şi sterpirea lor ? N'au avut Dumnedeu alt 

mijloc de sterpire decât potopul? 

7. Apa potopului, după istoria biblică, s'a îunalţat cu 

15 coţi mai sus decât cei mai înnalţi munţi ; după aceea 
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dispare. Unde ? Se fiă fost potopul din ţuică, ar crede omul, 

că teologii î o-a beut ! 

8. Turnul Babilonului era se se zidescă atât de înnalt, 

ca se ajungă pană la ceriu şi se se veda din tote părţile 

pămentului. Se vede câ hi timpurile acelea, pământul n'avea 

forma unui glob, ci era oblu ca fondul camilavcei. 

' "Óre-nu laborézà teologii, carii în decurs de 18 secuii 

au invetat atari basme, de amestecătura babilonică a limbilor'?! 

9. Trecerea preste Iordan sémèna cu aceea preste Marea 

Roşie. Riului Iordan, plin de apă pănâ la exundare, i se 

ciontă cursul. El face front din partea de sus ; partea de 

jos se scurge : Armata imposantă trece pe uscat. 

Până la care îuuălţime a trebuit se se urce întraceea 

paretele apei emancipate de legea greutăţii? 

10. Innălţarea lui Ilie în car de foc, tras de cai de foc, 

cătră ceriuri, semenă cu innălţarea la ceriuri a lui Mohamed, 

călare pe vestitul cuatrupede din rasa teologilor. 

11. înghiţirea lui Iona prorocul de gróznicul pesce, 

Chit, óre nu s'ar putea adi cu mai mare efect pleda, când 

s'ar înveţa, că Iona prorocul a înghiţit pe colosalul pesce, şi 

a treia di Fa dat întreg şi viu pe uscat ? ! 

Aici încetez cu enumerarea probelor necioplite din maga

zinul istoriei biblice, ce au dat şi dau a(ji tinerimei studióse 

gr.-or. costul cufietesc. Acum vine nudul la noua facultate 

teologică din Bucuresci, care — aşa cred eu — nu va mai 

concede ca : ,.Instrucţiunea religiósa a tinermei române gr.-or. 

se se începă cu : ,,Minciuni' : ! 

Fondurile asilului honvedilor din Budapesta, în urma unei 

hotărîi a cercurilor mai înnalte va trece în administraţiunea 

statului. Motivul, după cum se afirmă, e, că acele fonduri 
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sau elocat atât de uiiserabil, încât membrii comitetului finanţiar, 

s'au ruşinat a da desluşirile recerute la administrarea de 

averi publica. 

într 'o ţera, în care defraudanţii cresc ca ciupercile, ccuv-

trola, administraţiunei fondurilor ])ublice, cu anevoie se potè 

executa. Cu tòte acestea pietatea cătrâ creatorii fondului asilu-

lui honvedilor, între carii figureză şi Maiestatea Sa tmpératul 

şi Regele Nostru cu 100,000 de galbini, pretinde, ca se se 

facă lumină în modul cum s'a elocat acele fonduri. Bărbaţii 

competenţi, dând desluşirile recerute, ca se nu li se suie 

roşaţa în obraz, s'ar putea posta sub un tuş de apă rece ! 

Eu me tem : Nu cumva acele fonduri a le asilului hon

vedilor din Budapesta, se se ti elocat spre fructificare în 

„ ¥ e r b e 1" ! 

Ce se va alege din acele fonduri trecute în administraţi-

unui stat, care trăiesce din deficit — vedereino ! 
* * * 

Exelenţia Sa Archiepiscopul şi Metropolititul Miron 

Romanul este hotărît a desvăli tote uneltirile inscenate de 

denunţianţii lui Pester Lloyd contra constituţiunei biserecei 

gr. or. din Transilvania şi Ungaria. Aşa ne asigură Telegraful 

Romanu în numerul seu 148 din anul trecut. 

Eu felicitez pe Exelenţia Sa Metropolitul Miron Romanul 

în binevoitoriul seu propus. De una me tem însă : Nu cumva 

Exelenţia Sa Metropolitul Miron Romanul, desvălind acele mâr

şave uneltiri, se se pomenescă însuşî: „In puris naturulibus" 

sau pe rumâneşte : Cu buricul nucă. 
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Daunădi ani fost cu loan al lui Alenian Ia uniră în Ţera 

Oltului. Aici se afla şi un Sas din părţile Nocriehiului. care 

băgase pe mora. loan al lui Alenian, după-ce am descărcat 

caini, îşi acăţa traista d'un cuiu la paretele morei, unde spân-

dura şi traista Sasului, loan observa în traista Sasului un 

colac de crăciun, precând în traista lui se afla un mălaiu cât 

o rotilă de plug. loan ia colacul de crăciun din traista Sasului, 

îl baga'n traista sa, iar mălaiul îl pune-ii traista Sasului. 

Stau Păţitul. 
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Dupăce isprăveşte Sasul d'a macina îşi ia traista dela 

cuiu şi se pune la hodină, ca se mănânce. Desvăluind mân

carea, dă de mălaiul lui loan, învolbă din ochi şi încremeneşte. 

„O Cristes Ieses. da ce-i asta — striga Sasul desperat — 

că frâu al meu, decând focut mumăta, momligă de este nu 

bogat la mine la traistă ! " — şi ciudit prinde mălaiul şi şfîr 

îl aruncă sub rótele morii. loan observând acesta strigă : 

N'arunca mălaiul jupâne, dămi-1 mie, că eu aşa n'am ce mânca 

— şi fugind iute după mălaiu îl ridică. 

Sasul, suduindu-şi mereu frâua, a părăsit flămând mora, 
i 

iar loan şi-a aşedat mălaiul lângă colac, şi abia aştepta se se 

gate a curge de pe mora, ca se guste, ce colaci fac Saşii de 

crăciun. 

Ţiganii din Nucet nu mergéu nici morţi la biserică,, 

bunăora, ca şi înteligînţa românilor din Sibiiu. înzedar le 

ameninţa popa câni va~bate Dumnedeu şi nu vor ave parte 

de cele sânte. 

într 'o Dumineca se rătăceşte un ţîgan pe la biserică, dér 

nu din evlavia, ci, ca la finea slujbei se liciteze la vîndarea 

de lemne, care se face în Nucet totdeuna dinnaintea biserecei. 

Popa, ca se statorésca un exemplu, împărţind nafura, ţi

ganului, înloc de nafura, îi bagă o rudacşcă-n gură. Rudaşca 

prinde pe ţîgan cu cornele de limbă. Ţiganul rabdă, nu dice 

mâr. Dă din fălci în drépta şi stânga şi câne. câneşte înghite 

nafura cu cóme cu tot. 

Eşind ţiganul din biserică afară întrebă p'un creştin : 

— Da bună a fost nafura dumnitale vecine ? 

— Buvă, dér pentru ce ? 

— A mea mi-a rupt limba tota ! 



u 

Cum a-şi mai ride, când a-şi audi, că părintele Boiu dela 

biserica grecilor din Sibiiu a băgat spre exemplu, fiscalului 

consistorial Dr. Borcea, sau asesorului consistorial Dr. I. A. 

de Preda, carii încă nu merg la biserică, în loc pe nafură, 

câte-o rudaşcă-n gură. 

f ÎOÎOCUI Sileai 

Despre întâmplările în luna lui Ianuarie. 
V. 1. Sorcio, în căsăloriă cu Luna produc un copil, 

caria, la botez, i se dă numele: Anul nou 1882. 
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S. 2. Redactorii fiarelor Kossuthiane din Ungaria, înj 

disperaţîunea, ca Tisză, dupâ-ce a minţit şepte ani, ca se potai 

incela şeşă ani, totuşi nu cade, se exerciteză în arta d'aşi 

eşi din pele. 

D. 3. în faţa mârşavelor uneltiri ale denunţianţilor lui 

Pester Lloyd contra constituţiunei biscrecei gr.-or. din Ungaria 

şi Transilvania, metropolitul Miron scrie o apologia sub titula : 

Knigge cel nou, sau arta d'a lăsa cânii ca se latre, ilustrată 

cu exemple din vièta cânilor bătrâni şi tineri. 

L. 4 . „Apărătoriul". diarul fiilor lui Israil din România, 

trece în proprietatea şi ediţiunea tipografiei archidiecesane gr.-

cat. din Blaj. 

M. 5. Pe rîul „Iordan" curge rachiu. Mai mulţi popi 

încântaţi de puterea apei, aruncă cu mătăudul în lună. şi se 

bogaslovesc prin şanţuri. 

M. 6. Gerul Babotezii cere dela comisiunea europenă 

concesiunea d'a îngheţa Dunărea dela Porţile-de-fer la vale. 

I. 7. Capitolul din Blaj, urmând exemplul Romei, ridică 

pe Iczig Mendel la rangul de Sânt, dândui numele: „Mucenicul 

Murdărie"^ făcătoriul de ţîpăi. 

V. 8. Mai mulţi oficiri din armata română, cunoscènd 

misiunea civilisatóre a alunului, aplică soldaţilor normele stra

tegice din aceea parte a trupului, unde, şi la animalele cu 

rang de oficir, se începe coda. 

S. 9. Bismark arangéza un t ren de pet rebere dela Berlin 

la Canossa, cu îndreptăţirea publicului d'aşi lua cu şine cămeşi 

de pocăinţă şi mătănii, scutite de porto. 
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D. 10. Firma de tăbăcăriă : Musta & Bartalomeiu din 

Caransebeş, mângâie pe creştinii, cărora <li s'a tras pelea orto

doxă preste urechi, că din pelea lor se vor face pungi pentru 

păstrarea sântelor piţule din fondurile comune. 

L. 11 . Ministrul nostru de finente trimite Bănăţenilor 

expuşi fómetei şi gerului nn ajutor de 10 milióne floreni, în 

bancnote d'ale lui Kossuth. 

M. 12. Peszter Lloyd întrevine la regimul meghiar, ca, 

J pană la definitiva regulare a chestiunei dunărene, se oprescă 
1 Tiszei încurgerea în Dunăre. 

M. 18. Episcopul din Gherla, Szabo, comunică prepo-

sitului seu, că'n nóptea trecută a visat, că metropolitul Vancea a 

pus pe doi moralişti, groşi la os, de iau măsurat pentru circu

larele elecrorali, 25 . după sistemul vechiu al alunului, şi-

strănătă. Prepositul îi dice : Se ve fiă de bine Presântiţia Vostra. 

I. 14. Ministrul externelor austro-maghiare, din inci

dentul cuventului de tron al regelui Carol, schimbă cu regimul 

din Romania mai multe note, fiind-că altceva n'are ce schimba. 

V. 15. O voce se aude strigând: Ce faceţi cu banii 

fondurilor comune, dèca românii ortodoxi din Bănat, ajunşi la 

sapă dc lemn, î-şi vor lua traista de gât şi lumé-n cap? 

S. 16. Un Caransebeşan, cu glas buffobas, rèspuude: 

Numai cheia impartirei fondurilor se nu se stirbésca, cu banii 

drăguţii, ridicăm în locurile deşerte altare, şi pe cei-ce au 

luat lumé-n cap, îi pomenim la liturghia. 

D. 17. Calnochi, ministrul externelor austro maghiare, 

prepareză pentru comisiunea europenă. în chestia Dunărei, o 



17 

salată. Ministrulpresedinte I. C. Brateanu îi oferă la salată 

păstrăvi de Prahova. Pester Lloyd, din incidentul acesta, cpm-

biuèza, că s'a dat Austro-Ungarici deplină satisfacţiune, pentru 

ofensa din cuventul de tron. 

L. 18. Csato îşi ia căciula din cap, şi-o pune dinnainte,. 

şi-şi gratulerà la cuvéntarea, ce a ţinut în conferinţa ale^ètorilor 

români, cu datul Sibiiu 11 Maiu 1 8 8 1 . Căciula.-i de astragan, 

negră ca corbul, se înroşeşte. 

M. 19. Terenii din. România, în speranţa recoltei, ce. 

promit circularele ministrului, C. A. Roseti,, pană ceea-ceeă 

înghit de şepte ori gol ş'o dată fără pâne, 

M. 20. Mai mulţi lunatici din Budapesta véd în Bucuresci 

un lămpaş aprins şi strigă: „Toc"! Graful Hoy os întrebă la 

V'iena: Unde arde? : , 

I. 2 1 . Politica ultramontana, a cancelariului Bismarck, 

începe a place ómenilor şi şi dracului. 

Y. 22. Comitetul acţiunilor române naţionâl-politice, 

instituit de conferinţa alegatorilor români, ţinute la Sibiiu în 

Maiu 1 8 8 1 , publică, ca resultat al activităţii sale un proiect 

pentru repararea zidurilor chineze. 

S. 23 . Prè Sănţia Sa episcopul din Caransebeş, Popasu, 

cugetând la cuoţientul divisiunei fondurilor comune, strănută 

teribil. Rotar din Timişora-i strigă: „Ţîne-ţi-gura" ! 

D. 24 . în Bucuresci vorbesce óre-cine tare. Diaristica 

maghiară, din incidentul acesta strigă 'n gura mare, că Ro

mânii sunt lipsiţi de civilisaţiunea europenă. 

L. 25 . Cunţan pune plângerile lui Isaia procorul de pe 
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minele Erusalimului. pentru întrebuinţarea în arcbidieecsă. 

pe note. 

M. 21). Capitolul din Blaj, a vend în vedere misera recoltă 

de fân, ce se ascrie rîmăturilor de soboli, delibereză pardo-

sirea livediilor din câmpul libertăţii cu petrii. Iczig Râioseiistein 

şi consorţi proteste/ă contra acestei măsuri luate contra Jido

vilor, spre a le sugruma libera agonisire. 

M. 27. Bismarck angajeză pe ministrulpreşf dinte Tisza 

pentru un curs de lecţiuni, despre fabricarea maiorităţilor 

parlamentare şi despre arta d'a minţi 7. ani pentru d'a puté 

incela ti. ani. 

I. 28. Un magnat din rasa lui Arpad, presentându-se la 

perceptoralul de dare, se oferă a plăti întrega contribuţiunea 

sa pentru anul 1882 anticipativ d'odată. se constată însă, că 

bietul om e smintit, şi se t ranspor ted , pe spesele statului, la 

bakmuc. 

V. 29 . Regimul Serbiei înerdinţeză port felul finanţelor: 

I „Calicului" ! 

S. 30. în Budapesta s'arata pe bani sape de lemn, la 

care au ajuns finanţele Ungariei. 

I). ;>1. Dr. Miron Romanul demanda mósci din Gropă, 

d'a sista, pană una alta cu Măieriţele. tòte retaţiuuile diplo

matice. 



Câţ ! Pană când dantele române din Sibiiu vor fi înfiinţat 

proiectata scóla superiora pentru creşterea fetiţelor, n 'a r strica 

s'avem aici o scóla, cât de interiora, în care acele dame se 

înveţe limba română. Miţuluc ! Tocma-mi spune cocóna Sfecla, 

că damele române din Sibiiu, ţinând comitet, sau după termi

nologia cocónei Sfecla: „Hodorogti*oncănelă" pentru arangiarea 

unui bal „ Calico " au desbătut în limba lui Hans Jorgel. Câţ ! 

Nu-i destulă calicia, a arangia un bal „Calico", daniele române 

din Sibiiu. în desbaterile balneologe, au trebuit se ia refugiu şi 

Ia calicia lor spirituală. Câţ ! Apoi se ne mai plângem de 

maghiarizare, când damele române din Sibiiu, la desbarea în 
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interesul unui scop românesc, se folosesc de limba, pe care 

Ellenzék o numeşte a Hausknechtilor. Căţ ! 

Nu sciu bărbaţii de încredere ai reuniunei femeilor române 

din Sibiiu, sau după conceptul preseurariţelor : „Bărbaţii iertaţi" 

lautau parte la acea hodorogtr. ncănelă. Mi-am uitat se-ntreb 

pe cocóna Sfecla. Potè unul din acestea, ca se nu şe dica, 

că nu face nimica pentru reuniune, la finea liodorogtroncănelei 

ar ti provocat p'o membră a comitetului, meşteră în musica, 

ca se cânte: „Mult e dulce şi frumosă limba, ce v. rbim etc. 

Miţuluc ! 

Vorba cocónei Sfecla: „Din coda pisicei sâtă de măţasă 

n'o se faci ! r " ~ 

Tronc Mărico ! 



Recepte probate. 
1. L a d u r e r i d e d i n ţ i . 

Ia trei dinţi, un chilo de pasta, cinci deed chlorofor, 

niţăl camfer cu bumbac, învăluie dintele, care te dorè în 

„Glumeţul lui G. Păcală" te suie apoi în turnul biserecei, şi 

aruncă tòte acestea d'acolo jos. 

2. L a b ó l e d e p i e l e . 

Cumperăţi „Preservaţiunea personală" de Dr. A. Carun-

tescu, şi decâte-ori ai lipsă de parale, dute la cămătariul Aron 

Iainchev, Bucuresci, strada Cacovei, lasă se-ţi tragă pelea 

preste urechi, şi ri sigur, că pielea ta va fi scutită, de bube 

şi orice bóle. 
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Mama a ia modi 

Niculiţă, eu acum me duc, tu îngrijeşte, ca ochii, copilul. 

Adi e balul reuniunei nostre şi n'ai se te temi nimica dèca 

nu viu tota nóptea. De se pomeneşte Viluţ, ial în braţe, 

preumblăl prin odoiă în sus şi"n jos pană adórme iar. Adio! 



Consecuenţaî 

— îmi e conces coconite» se-ini pun mâna in jurul taliei 

domniei vostre ! 

— Pentru Dumnedeu, dér ce cugeti domnul meu ! 

— Iată ce coconiţo, eu nu schi j uca , şi nu-nţeleg 

pentru-ce domnilor de colè le este iertat a prinde damele în 

jurul taliei şi mii nu ! 
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Prenumeraţiune la Calicul pro 1882. 
Preţul abonamentului pentru Austro-ŢJngaria pe an 3 ti., 

pe Vadean 1 fi. 50 cr., pentru România pe an 7 franci, pe 
1k de an 3 - 50 franci. 

Cu numeral din Faur vom începe publicarea unei novele 

hoifturistice de natură social-politică, care jumètate jocă în 

Transilvania, jumètate în România şi va produce rîs cu hohote. 

Numărul present al Calicului s'a expedat nunumei vechilor 

preuumeranţi, cari n-au solvit încă preţul abonementului, dér 

şi mai multor alţi domni, ca numér de probă. 

Rugăm pe toţi acei P. T. Domni a-şi înnoi abonamentul, 

respective a abona pană la finea acestei luni, sau a ne re

trimite pnimul numér. Neretrimiterea primului. numér o vom 

privi de consimţăment la abonare, şi numeral 2. al foii nostre 

se va expeda cu recepere poştală, ceea-ce face o diferintă a 

preţului de 16 cr. v. a. 

Preoţilor şi înveţătorilor, precum şi altor individi săraci, 

adresânduse cătră redacţiunea foii nostre, li se vor face pre

ţuri scadute. 

Pe credit Calicul nu se expedeză. 

Rugăm şi conjurăm p'abonenţii nóstrii d'a nu împrumuta 

foia nostra spre cetire la ómeni, cari au cu ce pranuméra. 

Din anul trecut mai putem servi cu 15 exemplare com

plete, cari se dau cu preţul scădut de 2 fi. 

Administraţiunea Calicului. 

Proprietar şi redactor respundgtor I. Popa. — Tipografia Ini A d o l f M e l t z e r 
în Sibiiu. 


